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Př́ıklad Dva sťrelci vysťreĺı každý dvě rány na terč. Prvńı má
pravděpodobnost zásahu 80%, druhý 60%. V terči se našly dvě
rány. Jaká je pravděpodobnost, že obě paťŕı prvńımu sťrelci?



Pravděpodobnost zásahu prvńıho sťrelce jsou tedy 4/5, druhého
3/5. Uvažme dva jevy:

A . . . v terči se našly dva zásahy paťŕıćı prvńımu sťrelci,
B . . . v terči se našly dva zásahy.
Dle zadáńı úlohy máme zjistit P(A|B). Rozdělme jev B na šest
disjunktńıch jev̊u podle toho, který sťrelec a který sv̊uj výsťrel do
terče uḿıstil. Jevy uvedeme v tabulce a u každého nav́ıc spoč́ıtáme
pravděpodobnost toho, že nastane. Uvědoḿıme si p̌ri tom, že
každá uvažovaná sťrelba se skládá ze čty̌r nezávislých jev̊u:
výsledek sťrelby hráče A či B v prvńım či druhém výsťrelu.
V tabulce znač́ıme zásah jedničkou, minut́ı terče nulou.
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1. sťrelec 2.sťrelec pst nastoupeńı jevu

B1 0 1 0 1 1
5 ·

4
5 ·

2
5 ·

3
5

B2 0 1 1 0 24
252

B3 1 0 1 0 24
252

B4 1 0 0 1 24
252

B5 1 1 0 0 64
252

B6 0 0 1 1 9
252

Sečteńım pravděpodobnosti těchto disjunktńıch jev̊u dostáváme:

P(B) =
6∑

i=1

P(Bi ) = 169/625.

Nyńı můžeme p̌ristoupit k výpočtu podḿıněné pravděpodobnosti
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P(A|B) =
P(A ∩ B)

P(B)
=

P(B5)

P(B)
=

64
625
169
625

=
64

169
.

= 0,38.



Př́ıklad Mirek má čty̌ri sáčky, v každém jsou b́ılé a černé kuličky a
to v těchto počtech: čty̌ri b́ılé; ťri b́ılé a jedna černá; dvě b́ılé a dvě
černé; jedna b́ılá a ťri černé. Mirek náhodně jeden sáček vybral a
náhodně z něj vytáhl jednu kouli. Byla černá. Mirek tento sáček
zahodil a náhodně vybral jeden ze zbylých ťŕı sáčk̊u a z něj
náhodně jednu kouli. Jaká je pravděpodobnost, že bude b́ılá?



Jako A označ́ıme jev, že Mirek náhodně vybral sáček a z něj
náhodně černou kouli. Tento jev disjunktńım sjednoceńım jev̊u Ai ,
i = 2, 3, 4, k de Ai je jev, že Mirek vybral i-tý sáček a z něj potom
černou kouli.

Pravděpodobnost vytažeńı libovolné (černé) koule stejná a tedy
P(A2|A) = 1

6 , P(A3|A) = 2
6 = 1

3 a P(A4|A) = 3
6 = 1

2 .
Necht’ B je jev, že Mirek po zahozeńı jednoho ze sáčk̊u vybral ze
zbylých b́ılou kouli. Pokud vyhodil druhý sáček, tak ve zbylých
sáčćıch je dohromady 7 b́ılých kouĺı a pravděpodobnost, že vytáhne
jednu z nich je P(B|A2) = 7

12 (opět můžeme použ́ıt klasickou
pravděpodobnost, protože v každém sáčku je stejný počet kouĺı a
tedy má každá stejnou pravděpodobnost, že bude vytažena).
Obdobně P(B|A3) = 8

12 a P(B|A4) = 9
12 . Hledaná

pravděpodobnost je



Jako A označ́ıme jev, že Mirek náhodně vybral sáček a z něj
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jednu z nich je P(B|A2) = 7
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P(B|A) =

= P(B|A2)P(A2|A) + P(B|A3)P(A3|A) + P(B|A4)P(A4|A) =

=
7

12
· 1

6
+

8

12
· 1

3
+

9

12
· 1

2
=

25

36
.



Př́ıklad Mirek má čty̌ri sáčky, v každém jsou b́ılé a černé kuličky a
to v těchto počtech: jedna b́ılá a jedna černá; ťri b́ılé a jedna černá;
jedna b́ılá a dvě černé; jedna b́ılá a ťri černé. Mirek náhodně jeden
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Podobně jako v p̌redchoźım p̌ŕıkladě uváž́ıme jev A, totiž že Mirek
vybral náhodně sáček a z něj náhodně b́ılou kouli jako sjednoceńı
čty̌r disjunktńıch jev̊u A1, A2, A3 a A4: Mirek vytáhl b́ılou kouli a
p̌red t́ım zahodil prvńı, resp. druhý, resp. ťret́ı, resp. čtvrtý sáček.
Pravděpodobnost vytažeńı b́ılé koule z prvńıho sáčku je
P(A1) = 1

4 ·
1
2 (jev A1 je dán t́ım, že současně nastaly dva

nezávislé jevy a to, že vytáhl prvńı sáček a že z prvńıho sáčku
vytáhl b́ılou kouli), podobně P(A2) = 1

4 ·
3
4 , P(A3) = 1

4 ·
1
3 ,

P(A4) = 1
4 ·

1
4 . P(A) = P(A1) + P(A2) + P(A3) + P(A4) = 11

24 .

Všimněme si, že pravděpodobnost P(A) nemůžeme poč́ıtat
klasickou pravděpodobnost́ı, tedy prostým poděleńım počtu b́ılých
kouĺı ku počtu všech kouĺı, protože nap̌ŕıklad pravděpodobnost
vytažeńı dané koule v prvńım sáčku je dvojnásobná oproti vytažeńı
dané koule ze čtvrtého sáčku. Pro podḿıněné pravděpodobnosti
pak plat́ı P(A1|A) = P(A1)/P(A) = 3

11 , P(A2|A) = 9
22 ,

P(A3|A) = 2
11 , P(A4|A) = 3

22 .
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Označ́ıme ještě ṕısmenem B jev, že Mirek po zahozeńı jednoho ze
sáčk̊u vytáhne b́ılou kouli. Zbývá ještě dopoč́ıtat P(B|Ai ),
i = 1, . . . 4. Jev P(B|A1) rozděĺıme na ťri disjunktńı jevy B2, B3,
B4, totiž že druhá vytažená koule byla z druhého, resp. ťret́ıho,
resp. čtvrtého sáčku. Celkem
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